



2024 欧锦赛

欧锦赛

新民晚报

特别报道

EURO2024 GERMANY

2024年7月12日/星期五 本版编辑/吴四清 本版视觉/窦云阳

12

一件球衣一番心思

与球衣有关的那些事儿

2024年欧锦赛只剩最后一场，英格兰和西班牙两队正在各自驻地备战，以期在北京时间下周一凌晨向德劳内杯发起最后的冲击。至于被淘汰的22支队伍，已经就地解散，球员陆续返回俱乐部，短暂调整后开启新赛季备战。

与赛果一同变化的，还有欧锦赛各队球衣的价格和销量。半决赛后，西班牙和英格兰两队的球衣价格微涨，却仍一件难求；其余队伍的装备开始打折销售。在如今的网络和社交媒体时代，一件球衣在大赛期间起到的作用，早已超过辨识、美观、时尚等范畴。这届欧锦赛赛场内外，球员球迷就展示了球衣的“另一面”。

周四凌晨击败荷兰队后，主帅索斯盖特带领的英格兰队连续第二次跻身欧锦赛决赛。踢完比赛并在场内向对手球迷致敬后，三狮军团将在更衣室开始庆祝。队中两位核心凯恩与贝林厄姆自然参与其中，而站在一旁的索斯盖特和教练组，一边微笑着看年轻人释放激情，一边看了看那两件印着9号和10号的球衣，因为他们赛前在球衣上藏的小心思，收效了。

欧锦赛期间，英格兰门将皮克福德不止一次公开表示，球队里有凯恩和贝林厄姆两位巨星。索斯盖特自然很明白这点，虽然小组赛至今没少被人诟病，但这位英

本届欧锦赛至今，唯一在90分钟内与西班牙队平分秋色的德国队阵中，也有一则与球衣相关的故事。强力中锋菲尔克鲁格用一件签名球衣，展现了自己温情的一面。

与苏格兰队一战的赛前热身时，德国队前锋菲尔克鲁格照例做着射门训练，球门背后的球迷也给他送上热烈的欢呼与掌声。可不幸的是，菲尔克鲁格一脚势大力沉的劲射没能控制好脚法，皮球径直飞向看台并击中了一位名叫弗拉特曼的球迷。这脚时速高达100公里的大力射门，直接导致弗拉特曼手臂骨折，被紧急送往医院。

一般而言，穿着心爱队伍的球衣去看比赛，能够给场上球员带去更多动力。不过在本届欧锦赛中，斯洛文尼亚球迷另辟蹊径，他们没有选择身着自家队伍的白色球衣，而是选择去支持对手的对手，以此干扰对方的心理状态。

斯洛文尼亚队与葡萄牙队的1/8决赛中，法兰克福竞技场看台上频频出现梅西的阿根廷队10号战袍。不少斯洛文尼亚球迷在赛前商定，要用这样的方式让对手的核心C罗“破防”，于是他们通过各种渠



凯恩(左)与贝林厄姆庆祝



举着梅西球衣的斯洛文尼亚球迷

暗示

英格兰队主帅索斯盖特在激发球员潜力上动了不少脑筋。与荷兰队赛前，他和教练组找到英格兰队的后勤保障团队，让他们给凯恩和贝林厄姆多准备两件球衣，当被问到是否给所有球员都多准备两件时，英格兰主帅给出否定的答案。“只需要多带两件9号和10号球衣就好，其他照旧。”索帅此举看似有些偏心，实则希望通过那两件多出来的球衣，让核心球员感受到自己的责任。

赛后英格兰队方面披露的更衣室细节显示，与荷兰队一战，后勤组各给凯恩和

贝林厄姆准备了5件备用球衣，其他球员则是3件。“教练让我感觉到责任，我知道自己需要承担更多，英格兰队是十分有凝聚力的队伍，我们将继续勇往直前。”半决赛中制造点球并主罚命中的凯恩赛后又一次谈到索斯盖特的作用，他说：“我和贝林厄姆，还有其他人愿意为队伍付出全部，哪怕遭遇对手凶狠犯规也不会退缩，这就是教练带给我们的理念，虽然外界有很多声音，但我认为他的工作是出色的，球员都会继续支持他。”从半决赛来看，索斯盖特的“球衣暗示”十分成功，决赛前，不知他是否会使出新的“攻心计”。

赔礼

他因此错过了这场十分期待的比赛。

德国队赢球后，菲尔克鲁格才得知自己“无意间伤人”的消息。为了表达歉意，他向工作人员要来一件自己的9号球衣，签了名还诚恳地写上了几句道歉的话(见右图)，托专人送给弗拉特曼，菲尔克鲁格还表示愿意自掏腰包，请这位球迷在最好的位置现场看欧锦赛。收到特别球衣后的弗拉特曼大度地表示，自己



受伤并不能全怪菲尔克鲁格，还感谢这位中锋送给自己如此特别的球衣，他说：“我会穿着它去看德国队的比赛的，希望菲尔克鲁格能多进几个球，我已经成为他的忠实粉丝了。”虽然德国队没能闯进四强，不过菲尔克鲁格与球迷之间，这则因为球衣而发生的故事，已经成为本届欧锦赛的一段佳话。

干扰

道，买来了不少梅西的球衣。比赛中，当C罗准备主罚任意球时，球门背后的斯洛文尼亚球迷就会站着将那件阿根廷队的10号球衣高高举起，这也成为那场比赛中的一大“奇景”。

斯洛文尼亚球迷的心理干扰，最终起到一定效果。面对看台上出现的梅西球衣，C罗在比赛中不仅任意球踢得有失水准，加时赛里的点球也被对方门将奥布拉

克扑出。若非葡萄牙守门员科斯塔在点球大战中如有神助，C罗的球队未必能晋级8强。赛后还有斯洛文尼亚球迷半开玩笑地说：“如果能有更多人举着梅西的球衣，那么C罗和葡萄牙队就会受到更大的干扰，也许结果就会不一样。”不知道在下周一的柏林奥林匹克体育场里，西班牙队的拥趸会不会效仿斯洛文尼亚人，举起贝林厄姆的皇马队友，也是金球奖竞争对手的维尼修斯的球衣。

本报记者 陆玮鑫

申花吉祥物有名字了 93号布鲁在场上忙并快乐着

主场击败山东泰山后，申花将在本周六继续坐镇上海体育场，迎战长春亚泰。这几天，除了备战，新加盟的归化国脚费南多自然颇受人关注。周六这位边锋是否登场，目前还是未知，不过有一点可以确定，有人已经抢在费南多之前，在申花的主场亮相了。

最近两个主场，申花球迷都能在体育场内看到一只活跃的蓝色猎豹，它就是申花俱乐部的吉祥物——身披93号战袍的布鲁选手。今年上半年，申花俱乐部开启吉祥物蓝豹名称征集活动。有意思的是，本赛季表现出色的门将鲍亚雄，也凭借谐音“豹亚雄”入围初选。经过投票，与英文中蓝色同音的“布鲁”获得47%的支持，成为申花吉祥物的名称。

确定名称后，申花方面为这个可爱的吉祥物准备了一系列相关物料。在微信的表情包商店中，就能找到“布鲁的快乐生活”系列。上月月底与梅州客家的主场比赛中，布鲁来到上

海体育场内场，与数万名球迷共同见证球队获胜。赛后，申花93号还秀了一把技术，做出了与C罗一样的庆祝动作，引来一片欢呼。

上周迎战山东泰山，布鲁选手的工作范围进一步扩大，赛前不仅在场外与热情的球迷合影，还算准时间在球队大巴到达时热情迎接，给了主帅斯卢茨基一个大大的拥抱，还与每一位来到现场的球员碰拳致意。有球迷在得知这一情况后笑言：“马莱莱在最近两个主场的活跃表现，可能是因为布鲁选手的出现带来的压力，也可能是与吉祥物亲密接触后带来的好运。”看来以后马莱莱和其他申花锋将若是想在主场进更多球，拿到更多胜利，赛前一定要记得和布鲁互动一下。

赛前能给球队带来好运，赛中赛后，布鲁的表现也十分抢眼。尽管最近上海持续高温，但站在上海体育场内场的布鲁依然不知疲倦地使用各种手段，调动着现场的氛围。



申花吉祥物布鲁与现场球迷互动 本报记者 李铭坤 摄

球队赢球后，这只可爱的吉祥物还会跑到看台前，和球迷一起做出霸气外露的庆祝动作，并留下值得纪念的合影。虽然在申花主场亮相的时间不算长，但布鲁已经成为上海体育场内外一道独特的风景线。

吉祥物文化是体育运动，尤其是球类项目的重要组成部分。NBA的30支球队，都有一家户喻晓的吉祥物在主场坐镇。英超的曼联、阿森纳、切尔西等知名俱乐部，都有各具特色的吉祥物，他们不仅能给球队带来更好的主场氛围，也能通过各种各样的方式，为

俱乐部带来精神和物质上的收益。从这个角度看，布鲁选手“加盟”申花，算得上俱乐部发展中的重要一步，期待申花和其他中超俱乐部在努力提高球队竞技水平的同时，能够推出更多与俱乐部文化建设、球迷培养等相关的举措，因为这代表中超联赛的“软实力”，正在不断提高。

本报记者 陆玮鑫

收视指南

上视五星体育频道今天19时30分将转播中超上海海港与北京国安比赛实况。